

■微话题

女人最大的底气，从来不是经济独立，而是……

文/晚晴

01 上个星期，网友美美发来一张结婚照，照片上的她历尽沧桑，容颜不再光彩照人，然而，那抹发自内心的微笑，动人心魄，直达心底。

看见她有好的归宿，我比任何人都开心，想起这些年来，她所受的苦难，忍不住微微湿了眼睛。

我和美美从来没见过，但已经认识好几年了。那时候，她刚刚怀孕，满心喜悦，老公收入不错，让她安心待在家里安胎。她闲极无聊，经常穿着防辐射的衣服，跑到网上聊天，我们就在那时候认识。

怀胎十月，孩子呱呱落地，是个白白胖胖的儿子，眼睛乌溜溜的，全家人都高兴坏了。美美初为人母，无比喜悦，那时候，她有子万事足。

偶尔，孩子睡着的时候，她还是会跑到网上，把孩子的照片发过来，有熟睡的，有微笑的，有表情古怪的。

可是后来，她突然消失了，足足消失了两年。我曾给她留过言，但全部石沉大海。然后，我就渐渐忘了她，可是，当我几乎已经把她忘了的时候，她突然出现了。

02 有一天晚上，我打开电脑，收到一则留言，问我吗？时间已经10点多了，我说在，没想到对方还在，就是失踪两年的美美。

她说这两年来，她身上发生了很多事。她的孩子竟然天生痴呆。当知道这个消息的时候，美美觉得天都塌了，她和老公抱着孩子疯狂求医，可都被告知先天痴呆，无法医治。

一心扑在孩子身上的她，没有发现老公的变化，直到有一天，这个男人期期艾艾地跟她说：不如把这孩子送去福利院，再生一个健康的孩子。

美美疯了一样地骂他，还是人，这是你的亲生骨肉啊，你怎么忍心不要他？

男人虽然觉得心有愧疚，但不要痴呆孩子的心却坚定，他给美美两条路：一是把孩子送去福利院，二是从此以后他永远不会管孩子。男人以为，美美没有收入，就算不舍，也会听从他的安排。

这种现状，美美也很清楚，可是她做出的决定是：离开这个男人，带走痴呆儿子。

她说，当时我真的一无所有，我连养活自己的经济条件都没有，更别提孩子了，可是我绝对不能抛弃我的孩子，他已经够可怜的了，如果我不要他，他会很惨。

03 俗话说，为母则强，离婚后的美美，没有意志消沉，她找朋友借了一些钱，请了个大妈帮她照看孩子，她自己出去赚钱。

什么苦都愿意吃，什么罪都愿意受，只求收入高一些。就这样，母子二人渐渐安顿下来。离婚后，前夫还来找过她，想看看身无分文的她，过不下去了，会不会改变主意。

美美没有理他，日子虽然过得清苦，但离开狠心的男人，可以和孩子一起，她不后悔。

我们便是这个时候恢复联系的。

美美告诉我，她想办一家幼儿园，因为对孩子的天生热爱，也为了自己的孩子，还因为没有一家正常的幼儿园肯收她的孩子。

我唏嘘不已，为这个坚强的女人，我只告诉她，有什么我能帮得上的，记得告诉我。

美美说她已经接受了别人很多帮助，接下来的日子，她更想帮助别人。

办幼儿园的过程，我并不清楚，那段时间我们很久才会聊上一次，因为她太忙了，只是偶尔会留言告诉我一些进展。

她不是个爱诉苦的人，幼儿园如愿办了起来，很多人都知道她的经历，也知道她宁愿吃很多苦都不愿意放弃有缺陷的孩子，便知道她是个极有爱心的人，都愿意把自己的孩子送过来，相信这样一个坚强又有爱心的妈妈，一定会使自己的孩子得到很好的照看。

美美也没有辜负大家的信任，把所有精力都投到了这

个幼儿园上，饮食、教育、环境，无不倾注了她全部心血，送来的孩子越来越多，她又接连办了两个幼儿园。

04 如今，孩子已经几岁了，美美也拥有了自己热爱的事业。今年，一位离异孩子的爸爸仰慕美美的品性，主动追求，愿意和她一起担负两个孩子的未来。两人经过一段时间的相处，都觉得很满意。

我只希望她所有的苦难都已过去，未来的生活，一片坦途，但我更知道，以她的性格，未来无论遇到什么，她都会勇敢面对。

在我祝福美美的同时，另一个朋友又在微信上跟我诉苦，说极品婆婆要她把另一套房子送给她的儿子结婚用，反正她们一家就三口人，用不了两套。



她问我该怎么办？我说房子在你手上，你不肯她还能抢吗？只要你和你老公坚决拒绝这种要求，她又能奈你何？

但其实她不说我也知道，朋友家境良好，不过比我大几岁，已经坐上了副总的位置，年收入接近七位数。而她老公至本月收入不过一万，因为家在农村，下面还有一个弟弟一个妹妹，负担很重，父母总是时不时地开口要钱，所以养家糊口的任务基本都落在她身上。

这些年，她也没少贴补婆婆家，但婆婆总觉得不够，加之她生的是女儿，婆婆觉得以后是外姓人，拼命想把她的财产弄给小儿子。

只要她稍有不愿，一家人就给她脸色看，话里话外地刺激她，最关键的是她老公基本向着父母，从来不会替她说话。

05 有一次，我侧面和她聊过离婚的话题，她的观念是，女人若是离了婚，那就有了污点了，人家肯定会看不起自己，就算这个男人再差，起码家里有个男人不是吗？

我当时说，以后你别跟别人说，你是浙大毕业的，你应该说你是宋朝毕业的。

很多年以来，我一直认为一个女人最大的底气，就是经济独立，很多女人不敢离婚，是因为经济问题，无法养育孩子。当女人有了钱，她就会变得有骨气有尊严，所以，我一直都坚决认为，女人必须得有自己的工作和收入，这样才不会被男人和公婆看轻，才可以在婚姻里过得游刃有余。

可是，这些年来的所见所闻，让我的观念有所改变。女人的经济基础固然重要，然而决定一个女人是否能过上有底气和尊严的生活的因素，从来不是经济，而是有没有不委曲、不将就的决心，如果没有合适的男人，宁愿自己过一辈子的底气，而有没有这种底气，取决于一个女人的观念。

女人在同一件事上，往往会有不同的选择，这种不同大多源于观念不同。有的人即使身无分文，当尊严和底线受到挑战时，即使明知前途艰险，也会毅然跳出，去追寻自己想要的人生；有的人即使手握一切，当尊严和底线受到挑战时，也只会安慰自己委曲才能求全。

你的观念会决定你遇上什么样的人，过上什么样的生活，选择什么样的人生。

(今日女报微信粉丝“君子兰”推荐分享)

■微国学

古人“九雅”，你有几雅？ 别说你只会酌酒

在古代，文人墨客较注重修身养性，于是，吹箫抚琴、吟诗作画、登高远游、对酒当歌成了他们生活的生动写照。我们收集整理了古人修身养性的九件雅事，快看看你有几雅！

焚香

香，既能悠然于书斋琴房，又可缥缈于庙宇神坛；既能在静室闭观默照，又能于席间怡情助兴；既能空里安神开窍，又可实处化病疗疾；既是一种精英文化，又是一种大众文化。

此外，熏香还有助于提神醒脑、消除疲劳，自己浮躁的心也会变得踏实。

品茗

茶能静心、静神，有助于陶冶情操、去除杂念，一杯一盏间，尽是人生工夫。在慢斟细品里，是一种闲适，更是一种人生态度。

听雨

雨，带给人宁静、惆怅、沧桑的感觉。

听雨是一种以平静的心态对待万事万物，仿佛淅沥淅沥的雨滴，是雨精灵所奏的交响曲，是大地生物在诉说属于自己的故事。

赏雪

雪可让万物在一夜间变得沉静。它让你有机会走近大自然，感受其神奇之处。

欣赏雪花的晶莹剔透，冰清玉洁，保持一份超凡脱俗、高洁的心境。

候月

在中国传统文化中，月亮是人们寄托情感的载体。

在很多咏月的诗歌中，诗人将月与思想情感互为辉映，创造了许多优美的意境，并将诗歌的文学品位、思想内涵与艺术造诣提升到一个较高的水平。

酌酒

追求绝对自由、忘却生死利禄及荣辱，或是中国酒文化精神的精髓所在。

古代文人饮酒时追求的清雅意境，传统文化把酒的文化运用到美妙和极致，百家词曲、歌谣谚语、典故对联等各种文化内涵，无不出神入化地蕴涵于酒令当中，为饮酒赋予了优雅的书卷气和文化意蕴。

莳花

花卉艺术是人们借助于自然界的花草作为修身养性、陶冶情操、美化生活的一种方式，也是人们展示自然的魅力以及人们对自然、艺术和社会等生活体悟的媒介。

寻幽

浩瀚的美景有着深邃幽渺、高不可攀、深不可测的含蓄之美，所以很多人都喜爱“寻幽探胜”。

我们应当在闲暇之时多去走走，感受大自然带来的美好。

抚琴

一杯香茗，一曲清音，任丝丝清香冲淡浮尘，幽幽琴声带来一片清雅、宁和。

今日女报微信粉丝“银狐”推荐分享



扫二维码，关注今日女报微信，有惊喜哦！